Culture & sports

文体新闻

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



顾客游客观众三种身份"一秒切换"

城市,就是一座大剧院





昨日,上海市演出行业协会正 式试行"上海演艺新空间营运标 准"。未来,黄浦、静安、长宁、虹口、 徐汇、杨浦等本市60余家演艺新 空间将陆续开放。这座城市即将变 身一座开放型剧院,将打开她的每 一扇门、每一扇窗,让八方来客在 顾客、游客、观众等身份中"一秒切 换",怡然自得。上海,将以全新浓 郁的艺术氛围,迎接第十二届中国 艺术节。而拥有最"高"剧场密度、 最"大"集聚效应、最"广"市场空间 "上海演艺大世界",将拥有她的 "卫星群"。

演艺空间有大有小

为保证演艺新空间的安全、服 务和演出场次,上海市演出行业协 会在去年年底组建了"演艺新空间 专业委员会",并在各区文旅局的 大力支持下,经过大量调研,摸查 了中心城区约60家演艺新空间, 其中有超过半数的演艺新空间来 自"上海演艺大世界"相关单位。

市演协与十家单位签订了"标 准"的试点承诺书。在确保履行"标

准"各条款的基础上,市演协将择 时给予守信誉、经营好、场次多的 演艺空间授牌。首批通过"上海演 艺新空间营运标准"的10家单位 中既有大世界、林肯爵士乐上海中 心、上海地铁音乐角的专属演艺空 间, 也有外滩 22 号, 大隐精舍, 读 者书店等商业场所, 更有市百一 店、思南公馆等商业办公区域。

这些由商业场馆变身的演艺 新空间,最大的有5.6万平方米, 最小仅100平方米,座位数从100 座到 3000 座不等。他们就像是这 座城市里大大小小的艺术之窗,让 人们走进来或是探探头就能参与 艺术的盛宴。

展现城市活力魅力

上海曾经是远东乃至世界瞩 目的"不夜城",华灯初上时让人流 连忘返、念念不忘。走在市中心车 水马龙的街头,步行百米就有大大 小小的剧院、剧场和影院,大世界 里不断涌出最新奇的表演。而如 今,充满艺术气息的"永不落幕"的 艺术上海将更加耀眼。

以"百戏杂陈"为代表的百年 大世界将努力打造为城市记忆(非 遗体验)综合体,沉浸式体验、场景 式消费、娱乐化传习和文创化交易 让文旅结合更为紧密。在"中国戏园

子"里能看到传统戏曲的活态传承, 上海、长三角和全国各地的专业戏 曲院团将陆续登台。一年3000场 演出,看戏演戏、赏戏说戏、学戏扮 戏,能让戏曲"小白"迅速成长为 资深戏迷。

提升体验度满意度

据悉,今年"演艺大世界"联盟 将努力实现年演出量 1.5 万场的 目标。演艺空间作为"演艺大世界" 联盟单位的重要组成部分,是剧场 外演出活动的补充和延续。与高大 上的剧场相比,那些置身商场-隅,或是地铁一角、书店隔间的演 艺新空间,则更接地气。不仅贴近 百姓生活,还能促进文化艺术的交 流、激发表演创作的灵感,从而提 升观众的体验度及满意度。

无论是游走在商场、街头,无 论是流连于餐厅、博物馆,人们都 能在顾客、游客和观众的身份中 ·秒切换"。在文旅高度结合的上 海, 生活在这座城市的老百姓或是 八方来客,都能享受"演艺大世界" 的文化盛宴。

越来越多的演艺新空间的涌 现,也能推动观演成为老百姓的一 种生活方式,让艺术融入城市生活 的理念。

本报记者 朱渊

全城有戏

□ 朱渊

全城 19 座剧场在短短十几 天上演 51 场演出,一年四季都有 电影节、艺术节、书展、博览会等 文化盛事接力上演,365 天分布 在街头巷尾、机场地铁、商业设施 或是酒吧书店的大大小小的演出 展览……如今的上海就是一座大

昨日,"十二艺节"约3.5万 张免费票开启预约通道。其中"文 化上海云"上的群星奖决赛四天 七场现场观摩票,上午10时刚推 出仅7分钟便被一抢而空。而一 周前,"十二艺节"开票同样也是 同样的火爆场景

美国纽约"百老汇"有"外百 老汇"甚至"外外百老汇",作为人 才和剧目的筛选池和孵化器;英 国爱丁堡戏剧节也有"爱丁堡前 沿戏剧节",提供给实验戏剧更多 探索的空间。而拥有最"高"剧场 密度、最"大"集聚效应、最"广"市 场空间的"上海演艺大世界",也 将拥有她的"卫星群"。在上海,有 柴米油盐酱醋茶,也有琴棋书画 诗酒花,人们体验的是购物、旅 游、观剧、休闲一站式服务。具有 国际化视野的交响乐或芭蕾舞 展现民族丰富表情的地方戏曲剧 种、走在时代前沿的创新实验演 出、精彩纷呈的艺术创作和商场 里琳琅满目的商品一样任君挑 选,这是一座文艺之城,一个拐 弯,就有戏。

"你给百姓一粒 种,万斛粮仓堆起来。 你给百姓一滴水,万 顷清波涌出来……" 这是湖北省京剧院-



中国基新布

级演员万晓慧在反腐题材现代京剧《在路上》结尾处 的高亮唱段,她在剧中成功塑造了一个党的优秀女干 部韩梅。近日,她因此剧获得第十六届中国文化艺术 政府奖文华表演奖,在艺术生涯实现了新的突破。

万晓慧本是青衣,在《在路上》里却成了"铁面包 ,反差强烈,颇考验演技。结尾处的那段让人耳目 一新的"娃娃调",一般不用于女性角色的唱段,反而 常在生行或者旦角女扮男装的剧目里呈现,万晓慧的 大胆演绎,不仅好听,而且对于人物的塑造给了有力

万晓慧与舞台,是从娘胎里就带出来的一段扯不 断的缘分。万晓慧的妈妈是黄石汉剧团的演员,从小 她就跟着妈妈送戏下乡,到田间地头演出。妈妈在台 上演,她就在侧台一边看一边模仿着妈妈的唱腔和动 作。1993年,刚刚小学毕业的万晓慧以插班生的身份 进入北京戏曲学校读书,独自一人走上了求学之路。 当时,同她一起到班的湖北同学有14名,现在仍在京 剧舞台上的,仅剩她一人。

2011年,一部新编历史剧《建安轶事》让万晓慧 在京剧艺术生涯迈出了从模仿到跨越的一步,她跳出

了传统戏的范式, '磨"出了一个有人 性、有个性、有血有肉 的"新"蔡文姬。2013 年、《建安轶事》 荣获 第十四届"文华大 奖"。2015年,她又凭 借这部戏获得第二十 七届中国戏剧最高 奖---梅花奖,成为 湖北省京剧院最年轻 的一朵"梅花"。这个 6月,对万晓慧来说 可谓双喜临门,不仅 将获颁文华表演奖, 还将升级做妈妈,她 表示:"这次文华表演 奖将会是我艺术生涯 的新起点, 今后我会 继续努力,排出更多 好的作品。

本报记者 赵玥



湖

音乐门类票 46 秒秒光

群星奖决赛票7分钟被·



本报讯 (首席记者 孙佳音)昨 天,第十二届中国艺术节约3.5万张 免费票开启预约通道。其中"文化 上海云"上的群星奖决赛四天七场 现场观摩票,推出7分钟便被一抢 而空;5月17日晚上的音乐门类 决赛,更是46秒之内就被秒光。

除了群星奖决赛的现场观摩

票之外, 免费票还包括 58 场惠民 演出,即文华奖惠民演出与群星奖 惠民演出。其中文华奖惠民演出将 于5月17日至6月1日在上海大 世界、中山公园、火柴电竞馆三个 场地推出34场,6月1日,本届文 华表演奖获奖演员将齐聚中山公 园大草坪,以一台文华表演奖集锦 专场演出,观众可在十二艺节官网 或大麦网十二艺节购票专题页进 行线上预约。

另外,在上海展览中心举办的

第十二届中国艺术节演艺及文创产 品博览会(5月19日至22日)也已 在官网开放免费参观预约。

群星奖的惠民演出则将在5月 18 日到 21 日间推出,参与角逐的 84个作品将深入16个区,走进企 业、社区、部队、学校、旅游景点进行 24 场惠民演出。群星奖决赛和超过 一半的惠民演出还将通过"国家公 共文化云"和"文化上海云"等平台 同步进行网络直播,全国各地的观 众足不出户便可共享群星盛事。